

Murcia

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
L. CRÉDITO PÚBLICO,
Número suelto 10 cts.

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal

RECABO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL.
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA,
COMO ASI LO ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACIENDA.

INTERESES REGIONALES

EL ARANCEL Y LAS EXPORTACIONES

Cámara Oficial Agrícola del Río Segura

Abarán (Murcia) 23 de Noviembre de 1921.

Sr. Director de EL LIBERAL

Murcia,

Muy señor mío: Le remito copia de la exposición y solicitud dirigida al señor presidente del Consejo de ministros y al del Congreso de los Diputados, rogándole tenga la bondad de publicarla en el periódico de su acertada dirección.

Creyendo dispensar buena acogida a mi petición, por amoldarse al carácter de EL LIBERAL, defensor inalienable de los intereses regionales, anticipo gracias expresivas, y se espere de usted atento s. s. q. e. s. m. el presidente de la Cámara Agrícola, José Lucas.

Excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros.—Madrid.

Excelentísimo señor:

La Cámara Agrícola del Río Segura constituida principalmente por productores y exportadores de naranjas y fabricantes de conservas de frutas, ha acordado dirigirse a V. E. al objeto de que por el Gobierno de su Presidencia se tomen las medidas necesarias, para que en la formación de nuevo Arancel de Aduanas no se ocasiona la ruina de la principal riqueza de esta comarca.

En la temporada última que finalizó el mes de Junio pasado, se exportaron de esta región 1.500.000 cajas de naranjas y 200.000 cajas de conservas de frutas, representando todo ello un valor aproximado de 50 millones de pesetas. Pero comenzada hace un mes la exportación de la nueva cosecha de naranjas, encontramos en una situación de extremo dificultad. A Rusia, que tantas naranjas nos consumía antes de la guerra como V. E. comprenderá nada se puede exportar por su extraordinaria situación política y financiera. El importantísimo mercado de Alemania, está por completo hoy perdido para nuestra producción. Lo mismo ocurre con los de Suecia y Noruega; y si las negociaciones con Francia no llegan a un resultado pronto, pronto perderemos también este mercado. Es, pues, Inglaterra hoy el único mercado consumidor de nuestras naranjas y de nuestras conservas de frutas.

La situación que esto nos crea no puede ser más desastrosa: por un lado, la carestía de los abonos minerales hace muy costoso el cultivo de los huertos, así como la carestía del pape y madera como indispensables materiales de embalaje, hacen también la confección costosísima. Por otro lado, como Inglaterra se ve abastecida con grandes cantidades, no paga la naranja ni a la mitad de lo que cuesta ponerla en dicho país. De tal manera ruinoso se presenta este negocio que si el Gobierno no toma rápidamente medidas para mejorar la situación, habrá que cerrar los huertos y dejar que el fruto se pierda en los árboles.

Entradas de verano, Murcia produce 12.000 toneladas de albaricoques, cantidad que no alcanza a producir ningún otro país de Europa. Esta enorme producción es una gran fuente de ingresos para las Compañías de Ferrocarriles por la enorme cantidad que en estado fresco se exporta por ferrocarril a Francia e Inglaterra, y a su vez la base de vida de muchas fábricas de conservas y frutas que mandan también su producción al extranjero y que se ven de la hoja de lata como el enteceseñal de su producto.

Aunque menor escala que albaricoque, también produce esta región una gran cantidad de ciruelas y melocotones de cuyas frutas una buena parte se exporta por ferrocarril a Francia e Inglaterra y el resto

lo consumen las fábricas de conservas.

Nosotros no pedimos protección para nuestras producciones ni para nuestras industrias agrícolas. Esta riqueza la hemos creado durante veinte años con nuestro propio esfuerzo en competencia con otros países y sin ninguna protección de los Gobiernos, y en esas mismas condiciones queremos continuar desenvolviendo y hasta aumentando la riqueza de la comarca.

Por todo lo expuesto la Cámara Agrícola que tengo el honor de presidir, a V. E. suplica que por el Gobierno que preside se tomen las medidas necesarias en la formación del nuevo Arancel para negociar tratados de comercio con todas aquellas naciones que antes de la guerra nos consumían toda nuestra producción de naranjas y conservas de frutas.

También suplica a V. E. que en la formación de dicho Arancel se tengan presentes las dificultades que se ocasionan a nuestra exportación con la carestía de los abonos minerales, maderas, papel y hoja de lata por ser cuatro elementos indispensables al cultivo y embalaje de nuestros productos.

Es gracia que espera alcanzar de V. E. cuya vida guarde Dios muchos años.

Abarán (Murcia), para Madrid a 23 de Noviembre de 1921.—El Presidente de la Cámara Agrícola.

Excelentísimo Señor Presidente del Congreso de los Diputados del Madrid.

Excelentísimo Señor:

De la formación acertada del nuevo Arancel de Aduanas depende la vida económica de esta región. A más de cincuenta millones de pesetas asciende el valor de lo que se exporta de naranjas y conservas de frutas en esta comarca.

También representa muchos millones lo que se exporta en pimiento y productos de la cría del gusano de seda; y si en la fijación de las tarifas del nuevo Arancel no preside un criterio de justicia y de respeto para estos cuantiosos intereses, que son la vida de esta comarca, nuestra ruina será desgraciadamente cierta.

Para evitar esta catástrofe a V. E. suplica que no se ponga en vigor el nuevo Arancel sin ser antes discutido y aprobado por el Parlamento, partida por partida.

Es el único medio Excmo. Sr. de que la riqueza que tantos años y tantos esfuerzos nos ha costado crear no se vea en un momento perdida por errores o equivocaciones que se puedan cometer por la Junta de Aranceles y Valoraciones.

Es gracia que espera alcanzar de V. E. cuya vida guarde Dios muchos años.

Abarán (Murcia), para Madrid a 23 de Noviembre de 1921.—Por la Cámara Agrícola Oficial del Río Segura, El Presidente.

ALICANTE

Un conflicto en Alcoy

Declaración del lock-out

Dijose hace días, que a consecuencia del conflicto suscitado por los obreros pertenecientes a las fábricas de tejidos de los señores Terol Hermanos y Desiderio Motaix, sobrevendría un paro general en la industria textil. Decíase que serían los trabajadores los que plantearían dicho conflicto. Y el paro se produjo ayer. Pero no lo plantearon, como se esperaba, los trabajadores. Lo han planteado los patronos, que, inopinadamente, han declarado el «lock out».

Otrécese este conflicto bajo dos aspectos: uno que se deriva de causas aparentes y otro que se desprende de un verdadero origen. Y a nos ocupamos de este asunto en otra ocasión. Las causas aparentes son las que se derivan del conflicto provocado por la escasez de energía eléctrica: la sociedad Hidroeléctrica Española tiene aceptados contratos de abastecimiento superiores a su producción. Y no puede cumplirlos. Alicante está siendo víctima también de tal estado de cosas.

No hace mucho fué a Madrid una nutrida comisión presidida por el gobernador civil, para gestionar una solución. Intervino el ministro de Fomento. Y se convino, que, hasta Diciembre en que la Hidroeléctrica

Española dispondrá de nuevos medios de producción, se avitiosen las fábricas a un reparto del fluido. Para ello era preciso parar en determinados días de la semana.

Conocida esta solución por los obreros no les satisfizo. Pero, en medio de un ambiente de disgusto y de presteza, seguían trabajando. Y entonces se planteó otro conflicto a resolver; los patronos, con la supresión de horas de trabajo, necesitan hacer algunos despidos.

Aun parecían dispuestos los obreros, si no a transigir, por lo menos a esperar un acuerdo que evitara un rompimiento ruidoso y perjudicial para la clase. Pero pronto advirtieron que la tendencia de los patronos estaba inspirada en el deseo de hacer entre sus obreros una selección: los más significados por sus ideales más o menos exaltados eran despididos. De ahí sobrevinieron las huelgas en las fábricas de tejidos de los señores Terol Hermanos y Desiderio Motaix. Y de ahí que se oyeran los demás compañeros declararían la huelga general, por solidaridad: así lo esperaban incluso las autoridades que se han esforzado para evitar el conflicto. Y ayer surgió el «lock-out».

Las verdaderas causas no son esas. Y de esta opinión parece participar el señor gobernador de la provincia: las verdaderas causas estrictamente en la conveniencia de los patronos que desean ahora paralizar sus industrias porque con su producción no pueden hacer frente a la competencia de Cataluña. Esta, protegida muy eficazmente por Cambó disfruta de ciertos privilegios.

En España somos así cuando nos sentimos dispuestos a arreglar cuestiones... ¡si los moros supieran lo bien que van a estar cuando nosotros los civilicemos!

Modelos para kioscos

A petición de la Comisión municipal de ornato los señores arquitectos del Ayuntamiento, han presentado un proyecto de kioscos a cuyos modelos habrán de ajustarse los que se instalen en la vía pública.

Dicho proyecto alcanza tres modelos distintos de gran originalidad y elegancia, que serán obligados conforme a la importancia del sitio donde se establezcan o destino que se les dé.

Está a punto de terminarse la construcción del nuevo mercado. Y con ello vendrá la desaparición del mercado provincial establecido en el paseo de Mendez Núñez. Este paseo quedará convertido en una gran avenida. Y, claro es: los viejos kioscos de la plaza de Castelar desaparecerán también y habrán de instalarse en otra parte, obligándose desde luego a ajustarse a los nuevos modelos.

Un suicidio

Disparándose un pistolazo en la cabeza se ha suicidado en Alcoy un

joven de diez y ocho años, llamado Francisco Gisbert Dominguez.

El hecho ocurrió en el despacho de una fábrica de borras que posee el padre del referido joven. Se ignoran las causas que le impulsaron a tomar una determinación tan extrema.

Noticias

Víctima de larga y penosa enfermedad dejó de existir ayer nuestro fraternal amigo don Antonio Marín Borrás.

Nos asociamos muy de veras al duelo de la familia.

—Han llegado a sus posesiones de la huerta, los señores barones de Finestrat.—21 Noviembre.

Robo en Alcantarilla

En la madrugada del día 22, se cometió en el vecino pueblo de Alcantarilla un robo casa de los comerciantes Arzaldos y Abizanda.

Los ladrones penetraron en el establecimiento por una terraza que da a una calle de poco tránsito, teniendo que perforar dos ventanas.

Una vez dentro del local rompieron la caja de caudales llevándose dos mil pesetas que contenía.

Los autores no han sido aún hallados.

El asunto pasó al Juzgado para su esclarecimiento.

FOOT-BALL

El pasado domingo, día 20 de los corrientes, se celebró junta general ordinaria en el Teatro Circo por la Sociedad Levante F. C. Murcia.

El señor presidente don Ramón Angel, en un elocuente discurso, dió a conocer todas las variaciones, reformas, etc., introducidas en la Sociedad desde su creación, como asimismo el estado detallado de los ingresos obtenidos y gastos verificadas.

Asimismo dió a conocer la situación actual del primer once murciano y reformas que cree conveniente.

Fué muy aplaudido, siendo elogiado y aprobado tanto su gestión como la de los demás miembros de la Sociedad.

Se tomaron entre otros los acuerdos de aumentar a dos pesetas la cuota de socio.

Crear una comisión técnica compuesta por don Miguel Angel Cremades, don Agustín Guillamón y don Ernesto Casanovas.

Después se procedió al nombramiento de nueva junta directiva, dando el resultado siguiente:

Presidente honorario, don José García Martínaz.
Presidente efectivo, don Ramón Angel Cremades.
Vicepresidente, don Alfonso Guillamón Conea.
Tesorero, don Justo Navarro Conea.
Contador, don Antonio Fontes Pagan.

Secretario, don Manuel García Calvo.

Vicesecretario don Julián García Molin.

Archivero, don Miguel Angel Cremades.

Vocales: don Juan Pagán Ruiz, don Ginés de Gosa García, don Manuel Bernal Gallego, don Rafael Sánchez Gutiérrez, don Atanasio Abellán Ibáñez, don José Ortega García, don José Quer Parra, don Francisco Sigler Romeo, don Alfonso Palazón Cienfuegos, don Fernando Servet Sportorno y don Antonio Pardo.

La nueva Junta tomó posesión de sus cargos.

VOCAL

ORIHUELA

Fuena! por un soldado

En la parroquia castrense de Santas Justa y Rufina, se han celebrado solemnes funerales por el descanso del alma del soldado José Pujante Amor, que falleció en esta ciudad, víctima de enfermedad contraída en la campaña de Marruecos. Asistieron al acto las autoridades civiles, militares, judiciales, comisiones de centros, entidades y corporaciones, y numeroso público.

No hubo sermón, pero el funeral resultó solemnisimo.

La visita del general de los franciscanos

Con motivo de la estancia en esta ciudad del P. General de los franciscanos de España, fray Antonio Martí, se celebró en el Convento de Santa Ana, una brillante velada literario musical, a la que asistieron numerosísimas personalidades de la localidad, entre ellas el vicario capitular don Agustín Cervero, y casi todos los señores canónigos de esta Catedral.

La velada resultó lucidísima y los concurrentes quedaron complacidos de la variedad y belleza de las obras y composiciones leídas, pronunciadas y ejecutadas.—O.

Un aterrizaje forzoso

El alcalde de Oeza comunica al gobernador, que en la mañana de ayer aterrizó un aparato perteneciente a la Escuela de Aviación, que iba pilotado por el capitán de ingenieros señor Pérez Manzano y un teniente de infantería.

El móvil del aterrizaje fué la falta de gasolina y combustibles.

El aparato continuará su viaje hoy a las diez.

LORCA

Conferencia pedagógica

La labor que viene realizando el Inspector de primera enseñanza don Lorenzo Olagüe, está siendo muy elogiada por maestros y personas que se interesan por la cultura.

En Lorca, se verificó el día doce del corriente un acto de gran interés social y pedagógico con motivo de la conferencia que dió el señor Olagüe. Se reunieron en el local de las Escuelas Graduadas los maestros de ambos sexos de dicha ciudad, ceñiéndose galantemente la presidencia de la reunión a la culta inspectora de la zona femenina de la provincia doña Natalia Ballester. El señor Olagüe hizo primeramente la presentación de la señorita Ballester a los reunidos, pues era la primera vez que se presentaba en aquella zona.

La señorita Ballester abrió el acto con breves y apropiadas frases, cediendo la palabra al conferenciante. El señor Olagüe, con frase tan sencilla como elocuente, desarrolló su conferencia pedagógica social, de verdadera instrucción para los maestros que la escucharon con agradabilísima satisfacción.

Hizo un recorrido comparativo, en cuanto a la primera enseñanza se refiere, entre España y los principales países extranjeros.

Continuando sus propagandas pedagógicas sociales, recomendó la constitución de «Asociaciones de antiguos alumnos», que tantos éxitos han alcanzado y siguen alcanzando en otros países, encomiando sus beneficios para maestros, alumnos, escuelas y pueblos.

Expuso después su criterio sobre locales-escuelas, reflejando en sus modernos conceptos la sana orientación y el profundo conocimiento que tiene de cuanto se relaciona con la enseñanza primaria en todos sus aspectos.

Habló de la escuela teórica y de la escuela práctica, fundiendo ambos conceptos en lo que debe ser la Escuela Nacional.

Alentó a los maestros para que no desmayen ante los desengaños que puedan sufrir, indicándoles la forma en que deberán producir sus quejas, en la seguridad de que en él han de encontrar siempre el apoyo que merecen la razón y la justicia.

Fuero párrafos de alabanza hacia la labor de abnegación de los maestros antiguos, exponiendo atinadas consideraciones acerca del porvenir del Magisterio, que, a pesar de su mejoramiento económico, aun no ha llegado a lo que debe ser meta de sus aspiraciones, según supone la pesada tarea educativa y la importancia de su misión en la sociedad.

Sobre el cumplimiento del deber habló a los maestros elocuentemente.

Los procedimientos de enseñanza ocupan también lugar en la conferencia, exponiendo inconvenientes y ventajas. El delecto en la lectura; el antiguo papel puesto en la enseñanza de la escritura, etc., etc., fueron objeto de estudio y de acertada crítica por parte del culto conferenciante.

Por último recomendó una vez más la implantación de la Mutualidad escolar, haciendo varias aclaraciones sobre su parte administrativa y hablando sobre su importancia y beneficio.

El señor Olagüe fué muy felicitado por todos, por sus atinadas enseñanzas y por su elocuencia y claridad en la expresión de su importante conferencia.

El maestro señor Pravia leyó después una disertación sobre «Educación política en la primera enseñanza», que fué muy elogiada.

La señorita Ballester, dió por terminado el acto.

Se elogio mucho el acto cultural celebrado por los inspectores don Lorenzo Olagüe y doña Natalia Ballester.

EN 4.ª PLANA:

FOLLETIN

Los exploradores

El día 27 del actual se reunirán los Exploradores de esta capital en su domicilio social, a las siete en punto de la mañana, para realizar la excursión completa y obligatoria hacia Alquerías.

El camino a seguir será el del Llano de Brujas.

La comida se sujetará a la costumbre establecida y las inscripciones solamente se admitirán hasta hoy viernes, a las nueve de la noche.

Gacetillas teatrales

ROMERA

Esta noche, como está anunciado, se verificará en el regio coliseo la velada teatral organizada al objeto de recabar fondos con destino al Aguinaldo del soldado.

El programa es ameno y sugestivo, pues además de poner en escena por la compañía Plá-Ibáñez, el juguete cómico «Los pergaminos», ejecutará unos números de baile la notable artista Emelina Torres.

La banda de música de la Casa de Beneficencia, amenizará el espectáculo.

Es de esperar que dado el fin patriótico que se persigue y la amenidad del programa, el Rómee se verá esta noche muy concurrido.

ORTIZ

Anoche se estrenó en el Ortiz la comedia de Arniches denominada «La chispa del gato».

El anuncio del estreno llevó bastante público, el cual experimentó una gran decepción al presenciar esta producción del celebrado autor.

No obstante, los artistas fueron aplaudidos por el esmero de su trabajo.

Carlota Pla estuvo muy acertada en el difícil papel que desempeñó.

Los demás artistas también interpretaron con acierto sus papeles.

CIRCO

Ayer se proyectó la famosa película titulada «Catalina la Grande», que llamó la atención.

El público, como de ordinario, llenó la amplia sala del Circo con el deseo de conocer una de las últimas producciones de la cinematografía.

Salió satisfecho.

EL LIBERAL SE VENDE

En Almería: Kiosco Madrileño de Juan Bonillo Siles, Paseo del Príncipe.



SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

Don Pedro Rosique Ruíz

Del Comercio de esta Plaza
que falleció el día 26 de Noviembre de 1919

R. I. P.

En sufragio de su alma y de la de su esposa

Doña Natalia Rosique García

(Q. E. P. DD.)

Se dirán misas cada media hora, mañana 26, desde las ocho hasta las doce, en la iglesia rectoral de Santa Eulalia.

Sus sentidos hijos y demás familia;

Ruegan a sus amigos y personas piadosas los encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a alguno de estos cultos, por lo que les quedarán agradecidos.

Murcia 25 de Noviembre de 1921.

NOTICIAS

BOCAS FRANCO-ESPAÑOLAS

DE LOS ROSAS, elaboran el Rioja preferido por las personas de gusto. Anemia y clorosis. Cuando van acompañadas de dispepsia, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos...

Al Polo fué Sisebuto

hace un año, y ya no escribe, habrá muerto de escurbuto por llevar el muy bruto Licor del Polo de Grivel

Banco de Cartagena

Interés anual 8 y 12 por 100. Las imposiciones comienzan a disfrutarse del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

ALHAMA

La Cruz Roja. Concurrida estuvo la segunda reunión celebrada por todos los elementos pudiesen de Alhama...

Después hablaron algunos de los señores asistentes para nombrar una pequeña comisión que había de dar los nombres de ocho de los presentes para constituir la directiva.

Estos fueron los siguientes: alcalde don Cristóbal Andro; juez municipal don Francisco Ponce...

Terminado el acto, levantó acta el secretario del Ayuntamiento don José Andro, que por la lectura del acta anterior extensa, bien documentada de datos demostrativos...

La Cruz Roja, pues, en Alhama quedó constituida al parecer con más sólidos cimientos que los exploradores, llorados siempre por muchos que conocen la gran necesidad de su existencia en los pueblos pequeños...

Se han dado muchos y según dicen ninguno de ellos ha querido aceptar teniendo el inminente fracaso por la guerra que le habían los otros...

contra él no le han derrotado fácilmente. Su partido puede decirse que era popular y en cambio no es cambio si al pertenecer ahora al partido conservador...

Instrucción pública

DE LA SECCION ASCENSOS. Por orden de la Dirección general del 14 del actual han sido ascendidos al sueldo de tres mil pesetas los maestros don Miguel Galf Gil...

También han ascendido al mismo sueldo por orden del 17, doña Pilar Rego, don Antonio López León, doña Rosalía Galisteo, doña Carolina Jiménez...

La Real Academia de Medicina de este Distrito, celebrará sesión extraordinaria el domingo 27 del corriente, a las once de la mañana...

Letras de luto

En la iglesia parroquial de San Lorenzo se ha verificado el entierro del estimado joven don Antonio Rodríguez Ruiz, asistiendo numeroso y distinguido acompañamiento.

Carteristas detenidos

Los vigilantes señores Hidalgo y Gómez han presentado en la Comisaría a Andrés Contreras y Rafael Robles González, los cuales fueron detenidos en la estación del ferrocarril.

Vida Religiosa

Día 25 de Noviembre de 1921. Viernes.—Santa Catalina.—San Gonzalo.—San Moisés.—San Mercurio.—San Erasmo. —La Misa y Oficio de Divina son de Santa Catalina, virgen y mártir, con rito doble y color encarnado.

Santa Titular, al toque de oraciones. La función a las diez con sermón que dirá don Bernardo Franco Peñarrocha. —En San Andrés.—Novena al Santo Titular, al toque de oraciones. Ejercicio del Mes de Animas...

La tarde parlamentaria

El discurso de Maura es ha considerado como el mejor que ha hecho en el actual periodo. Ha tenido un honor, que fue la declaración, que ha sido comentadísima, que desde el banco azul no puede hablar con tanta claridad como lo hizo de ciudadano libre en la plaza de toros.

Opinión de Lerroux

Interrogado Lerroux sobre el discurso de Maura, contestó: —Me calló por no declararme maurista. Comentarios a la sesión. Las sesiones de las Cámaras ofrecieron interés.

De Gobernación

La duquesa de la Victoria. Madrid 24, a las 4 t. La duquesa de la Victoria ha telegrafado a Ceelo agradeciendo la concesión de la gran cruz de Beneficencia. Una interpelación. A primera hora en el Congreso, el marqués de Villabragima explanará una interpelación sobre diferencias en la distribución de la correspondencia de Madrid.

de las peticiones que tienen formuladas. Irún.—Con motivo de la visita de inspección en la Aduana por los funcionarios, se declararon en huelga comisionistas y agentes, formando un grupo ante el edificio. Fvé disuelto fácilmente.

Washington

Por teléfono. No habrá desarme terrestre. Madrid 24. Las delegaciones de las cinco grandes potencias se reunieron para examinar la cuestión del desarme terrestre. Le manifestó la tendencia favorable a discutir detalladamente, pero Briand intervino energíca y terminantemente, oponiéndose.

EN PALACIO

Por teléfono. Sin despacho.—Audencia. Madrid 24, a las 4 t. Ni Maura ni los ministros acudieron a Palacio a despachar con el rey. Este recibió en audiencia al embajador de Italia y al ministro de Rumania.

El viaje de Berenguer

Después del banquete celebrado en Palacio, marcharon al ministerio de Estado el general Berenguer y Hontoria. El Alto comisario despachó a sus ayudantes, quedándose confiriendo con el ministro hasta las primeras horas de la noche.

La guerra en Marruecos

Parte oficial. Madrid 24. Comunica Cavalcanti que las únicas novedades que han ocurrido en aquel territorio desde su telegrama de ayer, son las siguientes: En la noche de ayer fué tiroteada la posición de Ras Medina...

Más aeroplanos provinciales

Cádiz.—De arribada forzosa ha llegado el vapor «Isa de Menorca», que se dirige a Larache. Tres aeroplanos regalados por la provincia de Cádiz por Marruecos serán llevados desde Melilla durante la próxima semana en unión de otro regalado por la colonia española de Manila.

Un campamento enemigo descubierto

Madrid 24, a las 4 t. Comunican de Melilla que dos aparatos que salieron de Nador calearon vuelos hacia la orilla izquierda del Kert, descubriendo un importante campamento rebelde con más de cien tiendas de campaña. Había también más de dos mil moros congregados y un gran número de mulos y algunos cañones.

persaron inmediatamente recogiendo tiendas. El enemigo se reconcentró en Arruman, al otro lado del Kert estableciéndose en las proximidades del Monte Mauro. Con autorización del jefe moro Ben-Isid-Nadur se fugaron recientemente cuatro soldados cautivos.

En Ras-Medua

La posición de Ras Medua ha sido paqueada con insistencia. No contestaron los centinela. Para guarnecerla han quedado en dicha posición tres batallones y una batería.

Felicitando a la duquesa de la Victoria

Madrid 24, a las 6 t. Los jefes y oficiales del Tercio han enviado desde Segangan a la duquesa de la Victoria un telegrama felicitándole por habersele concedido la gran cruz de Beneficencia.

El comandante Sicluna

Ha llegado a la plaza el comandante Sicluna, que lleva tres meses en Tizza mandando la guarnición. Ceando fueron a salvarlo pidió continuar allí. Ha rechazado cuantos ataques ha sufrido la posición. Líneas telefónicas. Se ha establecido una línea telefónica en Ras Medua. La central telefónica para todas las estaciones del Gurugú se ha instalado en la posición de Xardu.

Supresión de posiciones

En vista de la pacificación de la zona de Benisiclar, en breve se suprimirán algunas posiciones y blocaos en el sector del zoco el Hed, donde se desarrollaron importantes combates.

El general Navarro enfermo?

Se ha asegurado que el general Navarro ha enfermado a consecuencia de la excitación nerviosa que viene padeciendo hace meses.

Material quirúrgico

Se ha recibido, con destino al Hospital indígena una magnífica caja con material quirúrgico, donada por la embajada alemana de Madrid.

Reparto de un premio

En la comandancia general se ha celebrado el reparto del premio concedido por un periódico de la Habana. Cavalcanti elogió al diario cubano por su iniciativa.

Disposiciones de la «Gaceta»

Madrid 24, a las 5 t. La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones: Real orden de Guerra autorizando el funcionamiento de la Junta consular de reclutamiento de Santiago de Cuba.

CARTAGENA

La fiesta de Santa Catalina. Todos los santos tienen su milagro realizado y he aquí que a Cartagena allá por el año 1614, un huracán formidable, puso agitadas las aguas del mar hasta el punto de que estas saltaron ya las murallas. Los vecinos se encomendaron a Santa Catalina, que precisamente aquel día celebraba su fiesta onomástica...

da de Marina de Ibiza el celador don Andrés Barro. —Cesa en la comisaría del Arsenal y se le expide pasaporte para Barcelona al escribiente de la armada don José Vicente Franz. —Se le concede quinquenios a los celadores de puerto don Ginés Munuera y don Francisco Andren. —Desembarca del contraspadero «Osado» y pasa destinado a la escuela de Náutica Naval, el segundo maquinista don Antonio Martínez Marin, en relevo de igual clase don José Meca.

Ecós locales

Ha sido nombrado Comisario Regio de la Escuela Policial de esta ciudad don Juan Antonio Gómez Quiñes. —Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña, la esposa de nuestro amigo don José Balsalobre. —En el Hospital militar donde estaba recluso por padecer una terrible enfermedad crónica, ha fallecido el ilustrado capitán de corbeta don Juan de la Yega y Rapallo, persona muy estimada entre sus compañeros. A su entierro asistieron un numeroso acompañamiento, siendo presidido el duelo las autoridades de Marina y Ejército.

En el Teatro Circo

Por fin la empresa del Teatro Circo ha tenido que acceder a que tengamos buena música. Los músicos han formado un sindicato para defender sus derechos. Estos músicos, sabiendo que los que tocaban en el Circo no estaban asociados, se dirigieron al Sindicato de profesores en súplica de que lo prohibiera y en efecto, este Sindicato, prohibió al maestro Esterasena seguir con los «esquiroles».

Material quírgico

Se ha asegurado que el general Navarro ha enfermado a consecuencia de la excitación nerviosa que viene padeciendo hace meses. Esperamos que una vez constituido el Sindicato de músicos cartageneros, sus directores obrarán con justicia y no abusarán de las influencias para colocar a este u otro profesor sin que le pertenezca el turno. —24 Noviembre. Por teléfono

La aviación.—En libertad

Cartagena 24, a las 11 n. Dentro de la habita aterrizó un avión francés que hace servicio postal desde Orán a Madrid. Permaneció en el puerto diez minutos, haciendo rumbo Sur. No sufrió avería. Por la tarde un aeroplano que pertenece al aeródromo de los Alcázares realizó sorprendentes vuelos sobre la ciudad. Por la escasa altura que llevaba, llamó la atención del vecindario, que acudió a las calles y a los balcones. El aeroplano que ha aterrizado en Oteza a causa de una avería, formaba parte de la escuadra de los Alcázares. —Pelayo.

VIGO

Por teléfono. Choque de un tren.—Declaración de un exmiastro portugués. Madrid 24, a las 6 t. En el río Aldan chocó contra una piedra el vapor «Guixar», averiándose gravemente. El capitán lo dirigió a la playa próxima para encastrarlo y a una del fuerte oleaje el barco casi quedó destruido. —El exministro del Gobierno portugués Graujo, ha llegado a Vgo. Ha declarado que la situación de Portugal es inquietante, pues los revolucionarios civiles triunfantes en el último movimiento tienen temerizado al país y ejercen coacciones sobre los gobernantes. Añadió que por fútiles pretextos se molesta a los ciudadanos leales al movimiento de Octubre. Estos hacen presión por dividir al Gobierno y tienen preparado otro que presidiría el significad revolucionario Carvahlo Mezquit.

PESCADEFIA

Merlusa, 5'00 y 0'00 pesetas-kilo. Pescadilla, 2'50 y 0'00 Idem. Salmoneles, 3'00 y 0'00 Idem. Mujol, a 3'00 y 0'00 Idem. Rubios, 0'00 Idem. Dorada, 3'00 y 0'00 Idem. Magres, 0'00 Idem. Meros, 0'00 Idem. Chapas, 0'00 Idem. Alacha, 0'00 y 0'00 Idem. Calzón, 0'00 Idem. Bonito, 3'00 Idem. Paje, 0'00 Idem. Musols, 0'00 Idem. Bengueta, 0'00 Idem. Atún, 0'00 Idem.

El servicio telegráfico y telefónico

Nuestros lectores vienen notando desde hace ya bastante tiempo grandes deficiencias en la información telegráfica y telefónica de este periódico.

Desde que se abrieron las Cortes y se inició el debate de Marruecos, las conferencias telegráficas llegan a nuestra mesa de trabajo sobre las dos de la madrugada.

En cuanto al servicio telefónico tropezamos también con grandes inconvenientes. Despachos depositados en Madrid a las 11 de la noche llegan a nuestro poder a las tres y a veces a las cuatro de la madrugada.

Como la edición matutina se cierra a las tres y media de la mañana para poder aprovechar los trenes de las líneas de Cartagena y Alicante, resulta que diariamente la mitad del servicio telegráfico y telefónico queda fuera del número del día, viéndose precisados muchas veces a inutilizar gran parte de dicho servicio por haber pasado de actualidad para la edición siguiente.

Nosotros no queremos dirigir censuras al personal de Telégrafos y Teléfonos; sabemos con cuántas dificultades trabajan y la escasez de hombres dedicados al trabajo de la madrugada, especialmente en Telégrafos.

Esto es lo que hasta ahora sabemos por ser así el relato de la Prensa madrileña. Al dar conocimiento a Madrid de la detención de estos carteristas y coincidiendo las señas personales con un individuo complicado en el crimen, el jefe de la Brigada móvil don Enrique Magueda se trasladó a Murcia.

Efectivamente Antonio Cazorla, que así se llama el tal, compareció ayer tarde a las tres y media en la Comisaría ante el referido señor Magueda.

Se sacó en consecuencia que Antonio Cazorla confesó haber estado la noche del crimen en compañía del presunto autor a quien dijo conocerlo al día siguiente; que efectivamente estuvo en aquella casa con un individuo y que a las dos o las tres de la madrugada desapareció el otro dejándolo sólo sin saber se hubiera cometido el delito que se le refiere.

Esta mañana continuará el interrogatorio. Probablemente esta noche será conducido a Madrid el Cazorla para celebrar un cargo con los individuos detenidos por la policía en la Corte con motivo de este suceso que tan intrigada lleva a la opinión.

Probablemente esta noche será conducido a Madrid el Cazorla para celebrar un cargo con los individuos detenidos por la policía en la Corte con motivo de este suceso que tan intrigada lleva a la opinión.

su gestión como ministro de la Guerra. Fracasó antes y ahora ha vuelto a fracasar. Censura a Eza por haber aceptado la cartera solamente por disciplina.

Recordada las relaciones que existían entre Berenguer y Silvestre. No había entre ellos cordialidad para desarrollar un plan militar tan delicado. El Gobierno debió relevar a uno de los dos.

La ocupación de Monte-Arruit se hizo sin conocimiento de Berenguer. Esto motivó que la penetración pacífica no pudiera realizarse. De ello fué responsable Silvestre. Es preciso exigir estrechas responsabilidades.

Aplauda la actuación serena de Berenguer después del desastre. Elogio la lealtad de Abd-el-Kader. Censura la deficiente organización militar que no permitió enviar tropas entrenadas.

Ensayo a Sanjurjo y al coronel Castro Girona. Sobre las recompensas se muestra partidario de la escala cerrada, pero variando el actual sistema. Trata de defender la actuación de las Juntas de Defensa, protestando fuertemente la mayoría de los soldados.

La concentración liberal carece de unanimidad de criterio en este problema, porque la opinión de Romanones es enteramente contraria a la del jefe reformista. Se elogia el discurso como pieza oratoria, pero defraudó la expectativa que había.

No obstante, otros le censuran por el alcance político que pueden tener sus palabras, aun reconociendo que ha expresado lealmente su pensamiento. En Taura se han presentado ocho indígenas de Quebdana manifestando deseos de volver al poblado y entregando las armas.

En Ceuta, Larache y Tetuán, sin novedad. Evidentemente, la actitud de don Melquiades es disconforme con la de la mayoría de los políticos. Parte oficial de guerra. Comunica Cavalcanti que desde su telegrama de ayer las novedades ocurridas son las siguientes:

Durante la noche última desde el bloque del río Torrecilla se dirigió un buito cerca de la alambrada. Los soldados hicieron fuego, matando a un moro. El general Cabanellas da cuenta desde Monte Arruit de haber efectuado un reconocimiento sin novedad habiendo recogido dos cadáveres y maderas procedentes de la posición.

Estadística Sanitaria. Según datos de la Dirección general de Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población en esta capital y provincia, durante el mes de febrero, fué el siguiente:

Consulta extraordinaria EN MURCIA por el propio Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid Jerónimo Farré Gamell

Hernias (QUEBRADURAS), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espalda y piernas, sean de origen raquídeo o tuberculoso, se corrigen totalmente; y los años de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

Plernas artificiales con pies de caucho esponjoso y sin tutores laterales de acero, imitando los movimientos naturales. CONSULTA personal por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina, en MURCIA, HOTEL PATRON, de 11 a 1 y de 3 a 6, solamente el día 6 del mes de Diciembre.

CARTAGENA, GRAN HOTEL, el día 8. CARTHUELA, FONDA DE ESPAÑA, el día 10. Para todos los casos es necesario la presentación personal del paciente. En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Mena, 23, primero.

Se vende una alcaoba y varios muebles más. Darán razón Emilio Soriano, 5. Dr. López Campello PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID Tiene consultas de enfermeros del Estanco, Intendente y Hospital, en Alicante: calle de San Fernando, 56, ahora llamada calle de Franco Rodríguez, 11, de 9 a 12, y de 3 a 5.

Garganta, Nariz y Oído D. Angel Romero Morriaga ESPECIALISTA RAYOS X REEDUCACION DE OIDO DIATENIA Alhara, núm. 1 y Platanos, núm. 57. EN LA LONJA Patatas, 15'00 y 16 ptas. Tomates, 7'50. Bajos sin hebra, 17'50. Pimientos gordos, 10'00. Pimientos bolas, 0'00. Cebolla seca, 6'00. Orzovias, 15'00. Bonifatos, 8'00. Limones, a 12'50. Melones, 8 y 11. Sandías, 5'00. Manzanas, 0'00. Ciruelas, 0'00. Manzanas, 12'50. Peras de agua, 0'00. Uva, 20'00 y 25'00. Pepinos, 0'00 docena. Berenjenas, 0'50. Calabazas botaneras, 6'00. Lechugas, 1'00.

Teatro-Circo Villar Palacio de la cinematografía.-Viernes 25-11-921 Estreno de la película en 4 partes marca METRO titulada Los ojos del alma Al Circo Al Circo Las dos niñas de París

CATARROS - TUBERCULOSIS EL ANTICATARRAL GARIA SUAREZ es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstruyente energético; cura radicalmente los catarros, tos y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonías y resfriados.—Farmacia, C. Rosales, 8, Madrid.

Teatro Circo Villar - Domingo 27 Noviembre Las mejores producciones y los éxitos más grandes quedaron consagrados ante el clamoroso triunfo que habrás de recordar en Las dos niñas de París serie cumbre en 12 Tomos por toda la compañía de Barrabás

Sobre el debate de Marruecos Interesante conversación entre Melquiades Alvarez Lerroxx y Rodés

Madrid 25.-A las 2'45 m. Es el pasillo central del Congreso entablaron esta tarde un animado diálogo Melquiades Alvarez, Lerroxx y Rodés, acerca del debate sobre Marruecos.

Lerroxx dijo a Rodés que estuvo ayer muy feliz de palabra y por ello le felicita, aunque no estaba conforme con el punto de vista que defendió. Rodés le contestó: —Pues si usted defiende lo contrario se expondrá a que las derechas griten vivas a Lerroxx.

—No sé—replicó Lerroxx—si será peor el elogio que la censura; para evitar eso tomaré las convenientes precauciones e impediré los aplausos. Llevo derrochado—añadió el jefe radical—un capital de valores políticos en ese sentido, pero no estoy dispuesto a tirar por la ventana el resto de mis recursos.

—Lo que hay que ser ante todo—dijo don Melquiades—es sincero. En este sentido pienso hablar yo. —Pues afirmo a ustedes—replicó Rodés—que a los monárquicos no les conviene dejar exclusivamente en manos de los socialistas el tema del abandono de Marruecos, por si acaso es preciso pensar en ello alguna vez.

La conversación derivó hacia el fondo del problema marroquí y don Melquiades se expresó en los siguientes términos: —Hay ocasiones en que desearía tener la faja de general para hablar autoritativamente, porque no me explico que teniendo en África 140.000 hombres no puedan realizarse en un corto plazo todos los objetivos militares para dar a los kabillos la sensación de nuestra fuerza.

Baste decir que con algunas escuadras de aeroplanos blindados, pilotos de experimentado, hubiéramos podido realizar en Alhucemas una brillante campaña sin bajas, pero como aún no poseemos aquel elemento de combate diestramente preparado para ello, estamos todavía de brazos cruzados pensando si debemos ir o no.

Lo de Marruecos hubiera sido para Inglaterra un episodio sin importancia; para España es un enorme problema que absorbe toda la vida nacional con un gasto diario de cinco millones doscientas mil pesetas.

En la sesión del Congreso el diputado valenciano Ibañez pronunció una interpeleación sobre el problema creado a la exportación de la naranja por el nuevo arancel. El diputado por Murcia Díez de Revenga pidió la palabra para consumir un turno.

El problema naranjero

Madrid 34, a las 10 m. En la sesión del Congreso el diputado valenciano Ibañez pronunció una interpeleación sobre el problema creado a la exportación de la naranja por el nuevo arancel.

El diputado por Murcia Díez de Revenga pidió la palabra para consumir un turno.

Ultima hora Madrid 25, a las 4 md. En el Congreso había gran expectativa por oír el discurso de Melquiades Alvarez. Este combatió rudamente a Maura. Se comentó mucho la insinuación que hizo al final sobre la necesidad de marchar a Alhucemas rápidamente, pero que el país no consentirá el envío de más refuerzos.

Sorprendió bastante la actitud de don Melquiades sobre la campaña más inclinada al criterio de Cierva que al de Maura. A este lo combatió rudamente. Hoy ha quedado demostrado que

ITINERARIOS DIRECTOS con todos los trenes de viajeros de la Región

Table with multiple columns listing train routes, destinations, and departure times. Includes sections for 'SEMANA DE VIAJES' and 'SEMANA DE VUELOS'.

El crimen de la calle del Olivar ¿Los autores en Murcia? —Us interrogatorio de —cinco horas.— El jefe de la Brigada móvil en Murcia

Con motivo de la detención de unos carteristas, hace días, en la estación de Alcantarilla y la fuga de uno de ellos seguido de su detención en Madrid por indicaciones de esta Comisaría, se ha encontrado una pista para averiguar quien es el autor del misterioso crimen ocurrido en Madrid en la calle del Olivar.

Como sabrán nuestros lectores hace poco más de doce días en una casa de la calle del Olivar de Madrid, apareció muerta, efecto de haber recibido varias puñaladas, una mujer de vida alegre y debido a una huésped de la víctima, también del mismo oficio, se descubrió el crimen y en la actualidad a pesar de las pesquisas de la Policía no ha sido hallado el autor o autores.

SENADO (SESION DEL DIA 24) (Recibido a las 2'45 md. A las 3'45 da comienzo la sesión, bajo la presidencia de Sánchez Toca. En el banco azul toma asiento Cierva.

RUEGOS Y PREGUNTAS Aqueleys formula un ruego relacionado con la situación bancaria en Galicia. Pide que el Banco de España envíe un empleado al objeto de auxiliar a aquellos Bancos en la forma que sea posible. Izquierdo Vélez protesta de que se haya retirado de la orden del día el proyecto de creación en Palma de un Registro Mercantil. Toca promete que vendrá mañana. El problema de Marruecos Izquierdo Vélez reanuda su discurso. Dice que Cierva ha fracasado en

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina. El magnífico Transatlántico de la COSULICH. Sociedad Triestina di Navigazione. ATLANTA. Saldrá del Puerto de Almería el día 23 de Diciembre de 1921...

Campos Eliseos de Lérída. GRAN CENTRO DE PRODUCCIONES AGRICOLAS. Fundado por D. Francisco Vidal y Codina en 1864...

Vapores Transatlánticos Españoles. Pinillos, Izquierdo y Comp. Servicio a las Antillas y Estados Unidos. El vapor "Conde Wifredo" de 7.500 toneladas...

CEREGUMIL. ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO. A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRAS. Mejor que la carne y la leche...

VAPORES FRUTEROS. REGULARES Y RAPIDOS. Mac Andrews & Co. Ltd. The Royal Mail Steam Packet Company.

Depurativo Richelet. remedio poderoso, infalible, para curar de un modo seguro y rápido las enfermedades todas de la piel...

FOLLETIN DE "EL LIBERAL" (21) Un Crimen de la Juventud POR El Vizconde Ponson du Terrail. —¿No ha frecuentado usted nunca los bailes públicos, los teatros, los conciertos?

CONTRA LA TOS PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO.

BANCO HISPANO COMERCIAL. Sociedad Cooperativa de Crédito. Este BANCO emite Títulos desde 1.000 pesetas. Mediante la adquisición de un Título...

LA MAQUINISTA DE LEVANTE. MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS. LA UNION-CARTAGENA. (Casa, fundada en 1890). GRANDES TALLERES DE FUNDICION, CALDERERIA, MAQUINARIA Y ELECTRICIDAD...

Sarpullidos de la Cara. Antiguos de 5 años Curados en 3 semanas. Depurativo Richelet. Por las indicaciones preciosas que suministran sobre la constitución y predisposiciones morbosas del sujeto...

SÍFILIS CURACION DEFINITIVA SIN RECAIDA POSIBLE. COMPRIMIDOS DE GIBERT. 10 años de éxito en...

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina. El magnífico Transatlántico de la COSULICH. Sociedad Triestina di Navigazione. FRANCESCO. Saldrá del Puerto de Almería el día 9 de Diciembre de 1921...

El más agradable de los Purgantes. TE CHAMBARD. El remedio de mayor renombre en Francia, desde 60 años, contra el ESTREÑIMIENTO, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

Contratistas. Si en práctica hace el maestro, podemos decir que somos maestros en construcciones de HORMIGON ARMADO. Nuestra especialización en estos trabajos nos permite llegar al límite de precio.

Brugarolas y C. - Sociedad, 10 MURCIA. Sección Técnica a cargo de don José Brugarolas, Ingeniero de Caminos. AGENCIA DE ADUANAS. Despachos. Tránsitos. Consignaciones. Transportes marítimos y terrestres.

MURCIA EL LIBERAL MURCIA. ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION. TARIFAS DE PUBLICIDAD. Artículo Industrial y comercial. Línea. 125 pts. Línea. 100 "

—¿Cómo! ¿Esta noche?... —Sí, dijo Beltrán, y en el índice se colocará usted esta sortija; diciéndole así sacó de su dedo menique un anillo en el que había engastado un brillante de mil escudos de valor. Berta se sonrió como una hija legítima de Eva.

—Vaya usted a mi tocador, Marieta, voy a vestirme. Beltrán de Morlux esperó algo menos de media hora. Al cabo de este tiempo, Berta se presentó de nuevo y arrancó un gesto de sorpresa y de admiración a su protector.